



МЪСЯЦЕСЛОВЪ.

Вторникъ, 23 апреля.

Св. вмч. Георгія Побѣдоносца. Мч. Анатолія и Протолаона. Праздн. днъ мчч. цар. Александра, Прест. блж. Георгія шекур.

Среда, 24 апреля.

Мч. Саввы стражника и съ нимъ 70. Прп. Елисавета, Омии врод. и Саввы пещер. Мчч. Евсея, Нова, Логина, Леонтия, Паскраты и Валентина. Ик. В. М. «Молячскія».

Восхождение и заходженіе солнца на горизонтѣ г. Томска.

Вторникъ, 23-го апрѣля. Восхождение 4 ч. 5 м. заходженіе 7 ч. 49 м.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства)

Петербургъ, 21 апрѣля. Общимъ собраніемъ акціонеровъ страхового общества «Россія» утверждёнъ отчетъ за 1895 г.; собрано страховых премій 8.784.417 руб., выдано страховых вознагражденій и по перестрахованіямъ 5.704.642, причислено къ запасу премій и прибыли 2.636.599; дивидендъ акціонерамъ 7% или 17 р. 50 к. на акцію; запасный фондъ общества на 1 января 1896 года составляютъ 21.592.030, кромѣ основнаго капитала.

Варшава, 20 апрѣля. 19 апрѣля совершена закладка двоякого дома имени Государыни Маріи Феодоровны, дѣловъ офицеровъ Варшавскаго округа, съ убѣжищемъ для престарѣлыхъ сестеръ милосердія; зданіе оборудуется комитетъ Краснаго Креста; ассигновано семьдесятъ тысячъ; постройка будетъ готова къ 1 июля 1897 года.

Умеръ Ломжинскій губернаторъ Эссенъ.

Рыбинскъ, 20 апрѣля. 19 апрѣля отправлены первые пассажирскіе пароходы до Нижняго, высота воды въ Рыбинскѣ 12 аршинъ — 10 вершковъ выше нуля; погода теплая.

Харьковъ, 20 апрѣля. Убийцы Кривошеева арестованы; одинъ изъ нихъ сознался, что преступленіе совершено было изъ-за грабежа, но найдено ими денегъ всего 30 руб.

Самара, 20 апрѣля. Присяжный повѣренный Позернь, во время судоворенія по гражданскому дѣлу, скоропостижно скончался.

Чистополь, 20 апрѣля. Грузка хлѣбныхъ началась, фрахты дорожаютъ.

Казань, 20 апрѣля. На Волгѣ идетъ мелкій ледъ; вода прибываетъ въ сутки на пять четвертей.

Нижний-Новгородъ, 20 апрѣля. Навигация открылась; нача-

лось движеніе пароходовъ вверхъ и внизъ по Волгѣ и Окѣ.

Камышловъ, 21 апрѣля. Озимы выжили въ хорошемъ состояніи; рѣки вскрылись.

— 21 апрѣля. Начались пашни и сѣвъ овса.

Тегеранъ, 19 апрѣля. Въ то время, какъ шахъ вступилъ во внутренней дворцѣ мечети, находящейся въ шести миляхъ отъ Тегерана, какой-то фанатикъ выстрѣлилъ въ шаха; шахъ тотчасъ же скончался; порядокъ полный; наследный принцъ придеть изъ Тавриза.

— 21 апрѣля (3 мая). Подробности объ убійствѣ шаха. Шахъ, въ сопровожденіи визиря и лицъ свиты, прошелъ по вышнему двору до мѣста паломничества арабовъ, чтобы раздать милостыню; шахъ миновалъ также первую изъ цѣпей, которыми огражденъ внутренней дворцъ, какъ вдругъ къ нему приблизился убійца и въ разстояніи нѣсколькихъ шаговъ выстрѣлилъ изъ револьвера; шахъ упалъ на колѣни, но затѣмъ поднялся и, сдѣлавъ нѣсколько шаговъ, снова упалъ; убійцу схватили, а находившагося въ безчувственномъ состояніи шаха понесли въ экипажъ и отвезли въ Тегеранъ, во дворецъ, гдѣ врачи констатировали смерть. По врачебному вскрытію тѣла оказалось, что смерть послѣдовала отъ того, что пуля засѣла въ сердечной сумкѣ.

Тифлисъ, 21 апрѣля. Изъ Тегерана телеграфируютъ „Кавказу“, что шахомъ провозглашенъ Адъ-Музаффаръ-Эддинъ, который въ 1858 г. былъ объявленъ и признанъ официально Россіей и Англіей наследникомъ; новый шахъ находится въ Тавризѣ; генераль-губернаторомъ. Въ Тегеранѣ правленіемъ временно завѣдуетъ великій визирь.

Парижъ, 20 апрѣля (2 мая). 19 апрѣля въ Марсель, Лионъ, Нантъ и Лилль всё работаютъ; въ Бордо, Лионъ, Рубе и Туринѣ забастовали лишь немногіе; нигдѣ никакихъ инцидентовъ.

— 21 апрѣля (3 мая). День 19 апрѣля прошелъ въ Парижѣ спокойно; на состоявшихся въ разныхъ кварталахъ многочисленныхъ собраніяхъ не произошло никакихъ приключеній; большинство ораторовъ говорили въ пользу введенія восьмичасоваго рабочаго дня. По телеграфнымъ сообщеніямъ изъ провинціи, тамъ тоже никакихъ приключеній не было.

— Соціалистическіе радикаль-

ные депутаты рѣшили образовать комитетъ для возбужденія во Франціи агитаціи противъ сената; председатель будетъ Буржуа; въ составъ комитета войдутъ бывшіе министры.

— Палата депутатовъ. Послѣ горячихъ дебатовъ съ представителями прежняго кабинета, Мелинь принимаетъ предложенію Вазеріаномъ формулу перехода къ очереднымъ дѣламъ, провозглашающую преобладаніе всенароднаго голосованія и одобряющую правительственную декларацию; первый пунктъ принятъ единогласно всеми депутатами, присутствовавшими въ засѣданіи; голосованіе по второму пункту производится съ трибуны; палата, большинствомъ 231 голоса противъ 196, вотируетъ вторую часть предложенной Вазеріаномъ формулы, послѣ чего большинствомъ 299 голосовъ противъ 256 принимаетъ весь текстъ.

— Засѣданія палаты депутатовъ отложены до 16 мая.

— 19 апрѣля никакая делегация отъ рабочихъ не явилась въ Бурбонскій дворецъ; въ теченіе дня было нѣсколько сходокъ, которыя однако никакого интереса не представляли.

Лондонъ, 20 апрѣля (2 мая). Въ Преторіи производятъ сильное впечатлѣніе опубликованныя денши, которыми обвинялись Шартердъ-компания съ Джексономъ; депеши доказываютъ, что Родсу были извѣстны проекты Джемсона, а также, что незадолго до вторженія, члены комитета реформъ въ Йоганнесбургѣ просили Джемсона отложить на бѣгъ; изъ депеши видно, почему онъ не исполнилъ просьбы.

— Палата общинъ. Керзонъ заявляетъ, что на запросъ, приобрьла ли Россія отъ Китая право провести Сибирскую желѣзную дорогу до Портъ-Артура, онъ отвѣчалъ, что русское правительство сообщило британскому, что объ этомъ нѣтъ рѣчи.

— 20 апрѣля (2 мая). Архіепископъ Кентерберійскій назначилъ епископа Питерсборскаго представителемъ англиканской церкви на коронаціонныхъ торжествахъ въ Москвѣ.

— Въ „Times“ телеграфируютъ изъ Тегерана, что тамъ замѣтно нѣкоторое возбужденіе. По совѣту властей, принцъ Камранъ-Мирза-Наибъ-Эсъ-Салуане не выѣзжаетъ изъ дворца.

Константинополь, 20 апрѣля (2 мая). На представленія державъ относительно назначенія зейтунскимъ каймаканомъ му-

сульманина, Порты отвѣтила, что мѣра эта имѣетъ лишь временный характеръ и что исполнить желаніе державъ покуда невозможно.

Потсдамъ, 20 апрѣля (2 мая). 18 апрѣля въ новомъ дворцѣ въ честь князя Болгарскаго данъ былъ парадный завтракъ; императоръ провозгласилъ тостъ за здоровье князя.

Шлезвигъ, 20 апрѣля (2 мая). 18 апрѣля полиція секвестровала у редактора Гансена 80 непроданныхъ экземпляровъ датскаго журнала „Южный Ютскій Ежегодникъ“; секвестръ мотивированъ заголовкомъ „Южный Ютскій“, что по мнѣнію коронаго судьи является грубымъ безчинствомъ.

Мюнхенъ, 20 апрѣля (2 мая). Тайный совѣтникъ Геккеръ, который подвергается обвиненію въ государственной измѣнѣ, 19 апрѣля заложилъ вѣдѣствіе комматнаго пожара, причиненнаго взрывомъ керосинной лампы.

Вѣна, 20 апрѣля (2 мая). 19 апрѣля на Пратерѣ забастовавшіе рабочіе учинили безпорядки; полиція произвела нѣсколько арестовъ.

Буда-Пештъ, 21 апрѣля (3 мая). По случаю празднованія тысячелѣтія Венгріи, улицы великолѣпно убраны. На открытіе выставки собрались члены королевскаго дома, дипломатической корпусъ, члены венгерскаго и австрійскаго рейхстага, министры обихъ частей монархій, сановники, генералитетъ и штабъ-офицеры; въ 11 часовъ прибыла королевская чета, которая была встрѣчена восторженно; король объявилъ выставку открытою и совершилъ обходъ по ней.

Берлинъ, 20 апрѣля (2 мая). Рейхстагъ большинствомъ 200 голосовъ противъ 39 принялъ предложеніе запретить сдѣлки на срокъ съ хлѣбами и мучными фабрикатами, подобныя сдѣлкамъ производимымъ на биржѣ.

По Сибири.

Ходъ чумной эпизоотіи въ Семипалатинской области. По свидѣніямъ, полученнымъ г. томскимъ губернаторомъ, чума рогатаго скота въ теченіе апрѣля мѣсяца появлялась въ слѣдующихъ мѣстахъ Семипалатинской области, а именно: 1) въ Устькаменогорскомъ уездѣ: въ урочищахъ Джурскѣ, Джалистасѣ, Аиртавской волости, въ № 3 аула Улапской волости, въ аулахъ подъ № 4 и 7 Сулагаринской волости и въ селеніяхъ: Ахмыровскомъ и Георгіевскомъ; 2) въ

Семипалатинскомъ уездѣ: въ г. Семипалатинскѣ, на винокуренномъ заводѣ Плещеева, въ поселкѣ Талисткомъ и въ урочищѣ Зускудукъ и 3) въ Зайсанской станціи, Байскаго уезда.

Каторга и тѣлесное наказаніе. Въ послѣднемъ № «Вл.» помѣщено письмо острова Сахалина, большая часть котораго посвящена памяти Д. С. Климова «юноши-идеалиста, брошеннаго» университетскою скамьей и послѣдовавшаго въ 1889 г. изъ столицы на Сахалинъ за ген. Колюбакинъ. Въ это время «кружокъ по всему Сахалину тѣлесное наказаніе было закономъ жизни. Смотрители запаривали людей на смерть, а ихъ подчиненные рѣшались на чудовищныя дѣла: покушались на жизни своихъ начальниковъ, бѣгали сотнями шли на самки зѣбскія преступленія. Уроки задавались сверхъ силъ, корчили отаратительно, обрабатывали арестанта на каждомъ шагѣ. Даже въ тѣхъ тюрьмахъ, гдѣ режимъ по дѣлности смотрителей былъ мягче, забиваніе человѣческой личности производилось систематически, и каторга не меньше ожесточала людей, чѣмъ въ тюрьмахъ болѣе дѣятельныхъ начальниковъ.

«Въ это самое время въ тюрьмѣ, управляемой Д. С., тѣлесное наказаніе было истинно совершеннымъ. Съ людьми обращались, не оскорбляя ихъ человеческого достоинства».

Результатомъ такого обращенія было то, что арестанты исполняли легко и свободно назначенныя имъ уроки, а форма при тюрьмѣ давала результаты, пропорціональныя своимъ размерамъ, не менѣе успѣшныя, чѣмъ въ Рыковскѣ, гдѣ все стоить стоимомъ столѣ...»

Другіе смотрители, само собою разумеется, видѣли въ этомъ «развращеніе каторги». «Юношѣ-идеалисту» немало пришлось пережить и выстрадать, но произведенный имъ «опытъ» прямо указываетъ, какъ должна быть поставлена каторга, и многихъ несчастныхъ можетъ тѣмъ самымъ избавить отъ многихъ, часто не заслуженныхъ, а всегда жестокихъ, страданій.

Генераль-губернаторъ о сылѣкѣ. Ссылный вопросъ ждетъ своего разрѣшенія на практикѣ. Во всенподданнѣйшемъ отчетѣ приамурскаго ген.-губ. о сылѣкѣ въ Забайкальи сказано: «въ Заб. обл. населеніе уже на столько возросло, что сылѣный элементъ, составляющій въ нѣкоторыхъ волостяхъ до 60% всего числа жителей, становится съ каждымъ годомъ все замѣтнѣе въ тягость кореннымъ обитателямъ. Это находится въ прямой зависимости и связи съ развитіемъ между поселенцами бродяжества и преступленій и съ увеличеніемъ числа сылѣныхъ, неспособныхъ къ труду и требующихъ въ виду своего призрачнаго».

По предложенію г. ген.-губ. поселеніе слѣдовало-бы ограничить Сахалиномъ.

Изъ хроники г. Иркутска. На коронаціонныя торжества городская дума ассигновала 6 т. р.

На пасхѣ музей Вост. Сиб. отдѣла посетилъ нѣсколько учебныхъ заведеній.

Малолѣтній процессъ министерства народнаго просвѣщенія съ г. Иркутскомъ по поводу Трансаиванскаго ка-

Необходимость охраны лиственницы.

Вотъ весна снова вѣетъ и жизнью, и лаской, и тихую пѣсню о счастья поетъ; И звучитъ эта пѣсня пѣльничной сказкой, И усталую душу куда-то зоветъ... Мнится, будто за этой невѣдомой далью, Гдѣ блестятъ небосклонъ полосой голубой, — Цѣлый міръ, незнакомый съ тоской и печалью, Чудный міръ, полный грезъ и любви молодой... И замрешь, простирая усталыя руки Къ благодатному краю, къ далекой странѣ; И на мигъ всё сомнѣнья, и слезы, и муки Позабудешь въ весеннемъ чарующемъ снѣгѣ... Лишь на мигъ!.. Унесется мирдажъ мимолетный, Смолкнетъ стройная, чудная пѣсня весны — И проснешься подъ гнетомъ тоски, безотчетной. Вспоминала тревожно минувшіе сны!..

М. Васильева.

Кто изъ пробѣгающихъ болѣющимъ тракторомъ отъ Томска до Иркутска не замѣчалъ одинако и печально стоящихъ въ сторонѣ отъ дороги гигантовъ, послѣднихъ могучахъ исчезающаго лиственничнаго лѣса? Одинокіе свидѣтели минувшаго величія лѣсовъ западной и средней Сибири протягиваютъ къ пробѣгающему свои вѣтви — руки, какъ будто умоляютъ о помощи и защитѣ отъ всевращающаго времени, отъ хищническаго хозяйничанія мѣстнаго обывателя съ его ежегодными «палами» и безрасудною вырубкою. Рѣдкій изъ вновь пррбывшихъ въ Сибирь, блуждая авзоромъ по безпредѣльному пространству, разстилающемуся передъ нимъ, не остановится съ изумленіемъ на величественной, мощной фигурѣ «царя-древа» и не спроситъ эмщика «что за лѣсина?» Да, это лиственница, это то дерево, которое своею твердостью и способностью сохраняться въ постройкахъ по нѣсколькимъ сотѣ лѣтъ превосходить даже такое твердое и прочное дерево, какъ дубъ, а величественностью и красотой соперничаетъ съ кедромъ.

Въ недавнее сравнительно время, лѣтъ сто тому назадъ, Томская губернія изобиловала лиственницей и въ селахъ теперь еще часто встрѣчаются

дома изъ громадныхъ лиственничныхъ бревенъ. Хозяева такихъ домовъ постройку ихъ относятъ за 100—120 лѣтъ и эти дома стоятъ до сихпоръ безъ малѣйшихъ признаковъ гнилости лѣса.

Прочность лиственничной древесины замѣчательна. Въ Пултускомъ уездѣ, Варшавской губерніи, въ сороковыхъ годахъ настоящаго столѣтія былъ еще цѣлъ костель, построенный изъ лиственницы въ 1242 году. Въ Швейцаріи есть дома изъ этого дерева, стоящіе по 320 лѣтъ, а лиственничныя крыши переживаютъ дома изъ другой породы лѣса и переносится цѣлкомъ на новые дома. При починкѣ кораблей, построенныхъ изъ дуба и лиственница обнаруживается, что дубовыя части совершенно стгниваютъ въ теченіе 15 л., а лиственничныя остаются совершенно сѣлыми.

Еще прочнѣе оказывается лиственница въ подводныхъ постройкахъ. Члѣе большее время она находится подъ водой, тѣмъ дѣлается крѣпче. Топоръ зубрится при ударѣ по такому дереву и низа ломается.

Въ 1858 году на Дунаѣ найдены остатки моста, построеннаго римлянами 1700 лѣтъ тому назадъ. Сваи этого моста были изъ лиственницы и оказались такими крѣпкими, что объ нихъ ломались стальные токарные инструменты. Доски изъ лиственницы много-

да не короятся и не трескаются. Благодаря этому драгоценному качеству лиственница незаменима для недорогихъ столѣрныхъ издѣлій въ особенности для оконныхъ рамъ. Въ Зимнемъ дворцѣ въ Петербургѣ всѣ оконныя рамы лиственничныя.

Какъ прочное дерево — лиственница очень пригодна для желѣзнодорожныхъ шпалъ, что очень важно въ виду проведенія Сибирской желѣзной дороги. У насъ, въ Сибири дѣлаютъ изъ нея кровати, такъ какъ въ такихъ кроватяхъ не водятся клопы, и посуду для кваса, который сохраняется въ ней очень долгое время. Заграничей въ лиственничныхъ бочкахъ держатъ вино, не портящееся въ нихъ по 60 лѣтъ и болѣе. Изъ лиственницы же добываютъ венеціанскій терпентинъ и оренбургскую камедь, имѣющіе важное значеніе въ медицинѣ.

Къ сожалѣнію такое полезное дерево годъ отъ году истребляется палами и вырубкою. Лиственничный молодежникъ, какъ самый смолистый изъ всѣхъ хвойныхъ, охваченный огнемъ пала, сгораетъ до тла, за то молодой березки и осины, сочныя, сырыя, выдерживаютъ обду, оправляются и растутъ по прежнему. Вотъ почему всѣ площади Томской губерніи все болѣе и болѣе зарастаютъ березой и осиною.

Почти всѣ деревья на поляхъ Томской и Енисейской губерній носятъ слѣды огня у нижней части стволовъ, а въ густой травѣ часто попадаются громадные стволы срубленныхъ лиственницъ. Отъ такого ствола отрубленъ кусокъ сажени въ двѣ дюймовъ для столба къ заплоту, остальное же — гниетъ бесполезно.

Въ настоящее время лиственница въ болѣеюмъ количествѣ попадаетъ съвернѣе Нарыма и на Алтай, а все пространство между этими пунктами частью крайню бѣдно лиственницею, частью вовсе не имѣетъ ея, какъ, напр., вдоль линіи желѣзной дороги отъ рѣки Обя до рѣки Томи, гдѣ нельзя найти ни одного дерева.

Пора подумать о сохраненіи въ нашихъ мѣстахъ этого драгоценнаго лѣса и о разведеніи его вновь тамъ, гдѣ онъ исчезъ, что не представить болѣе труднаго въ виду того обстоятельства, что мѣстная порода вполне пригодна для пррбразстанія лиственницы, иначе не было бы на ней въ предѣе время лиственничныхъ лѣсовъ и не попадались и тѣ отдѣльныя многолѣтныя экземпляры, о которыхъ сказано въ началѣ этой замѣтки.

Г. П. Подвиженко.

платила прекращенъ по телеграммѣ изъ Петербурга.

31 марта Ангара прошла около г. Иркутскъ, остались большае заберига.

Въ половинѣ марта въ селѣ Тукинскомъ, при перевалѣ чрезъ хребтъ, было арестовано до десяти возовъ, нагруженныхъ чашемъ и полскимъ серебромъ, принадлежавшими одному купцу, торгующему въ Туникъ; означенный товаръ предназначался для торговли съ Монголіей и провозился изъ Кихты въ Тунику контрабандой; но при перевалѣ чрезъ гольцы были задержаны заведатели и доставлены въ Иркутскую таможену.

(В. Об.)

Несостоявшийся спектакль. Въ Иркутскѣ на 29 марта была назначена спектакль въ пользу недостаточныхъ учениковъ мѣстнаго горнаго училища, но спектакль этотъ не могъ состояться по распоряженію начальника горнаго управления, заглаваго, что ученики названнаго училища вовсе не нуждаются между тѣмъ, «Вост. Об.» говоритъ: «завѣдующаго доподлинно извѣстно, что нужды среди учениковъ горнаго училища большае; во время прививки оспы у нѣкоторыхъ изъ нихъ не оказалось даже нижняго белья, а потому нельзя не пожалѣть объ отиѣвѣ спектакля, который далъ бы нѣсколько сотъ рублей сбора.»

Золотая медаль за сочиненіе. «В.» сообщаетъ, что бывшій воспитанникъ Иркутской гимназіи, наѣвъ студентъ III курса С.-Петербургскаго университета Н. П. Толмачевъ получилъ золотую медаль за сочиненіе: «Псалмодіе Филалетскаго грамата».

Городская хроника.

Пріятная телеграмма. Извѣстный гдѣтъ о Томскѣ И. В. Еришовъ телеграммою отъ 19 апрѣля на имя городского головы извѣщаетъ, что проектъ учрежденія въ Томскѣ технологическаго института Государственнымъ Советомъ принятъ. — Остается ожидать Высочайшаго соизволенія.

Архирейское слушеніе. Сегодня въ Благовѣщенскомъ соборѣ, въ высочайшепрестольный день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Оеодоровны, просвѣщеннаго епископомъ томскимъ и барнаульскимъ Макаріемъ будетъ совершена божественная литургія и молебные о здравіи Ея Императорскаго Величества.

Засѣданіе думы 19 апрѣля. (Окончаніе). Засѣданіе было открыто г. председателемъ училищной комисіи при городской управѣ о необходимости открытія старшихъ отдѣленій въ мужскомъ и женскомъ училищахъ, учрежденныхъ въ ознаменованіе дня бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Дума въ закрытій баллотировкѣ большинствомъ 19 голосовъ противъ 10 высказалась противъ отгнртія старшихъ отдѣленій, очевидно, потому, что среди гласныхъ раздавались голоса: «школы у насъ и такъ довольно!»

Отмѣченное нами на дняхъ ходатайство томскихъ легковыхъ извозчиковъ объ уменьшеніи такса и о разрѣшеніи временной ѣзды тѣмъ изъ нихъ, которые почему либо не успѣли еще заѣхать экипажи ку поповнаго образца, удовлетворено только въ второй его части; дума постановила срокъ обзаведенія экипажами установленнаго образца продлить до будущаго 1897 года. Такса за ѣзду по городу оставлена безъ уменьшенія и уменьшена за проѣздъ изъ Черемшанской пристани съ 1 р. 50 к. до 1 р.

Разсматривавшаяся послѣ этого предложегіе г. начальника губерніи объ устройствѣ квартиры для г. полиціеистра при полиційскомъ управленіи осталось неразрѣшеннымъ до слѣдующаго засѣданія, которое состоится въ среду, 24 апрѣля.

Г. министръ внутреннихъ дѣлъ телеграммою увѣдомилъ г. томскаго губернатора, что порозскій подданнй, путешественникъ Горнцевъ отправляется съ ученой экспедиціею въ Сибирь.

Рѣшеніе Сената по дѣлу редактора «Сиб. Вѣсти.» г. Прейсмана. Выслушавъ дѣло редактора «Сиб. Вѣсти.» мѣщ. Гр. Вас. Прейсмана по обвиненію его въ клеветѣ въ печати фотографіею г. Ержицкаго, Правительствующій Сенатъ призналъ протестъ губернскаго прокурора заслуживающимъ уваженія и отгнравилъ состоявшійся по этому дѣлу въ августѣ прошл. г. приговоръ томскаго губернскаго суда со всѣми послѣдствіями. Принимая во вниманіе, что обвиненный г. Прейсманъ въ № 61 «Сиб. Вѣсти.» за мин. г., подъ заглавіемъ «Чѣмъ мы живемъ», фельетонъ, въ которомъ, авторъ, издѣвался надъ неприличною фотографіею Ержицкаго, между прочимъ, пишетъ, что Ержицкий, принявъ поспѣшителей своей фотографіи въ пльномъ

видѣ, говорить имъ дерзости, причѣмъ обращеніе его съ публикою сравнивается съ обращеніемъ извозчиковъ, а поведеніе его при пріемѣ поспѣшителей — съ поведеніемъ сапожниковъ. — Содержать въ себѣ ничѣмъ не доказанное свидѣніе, т. е. оно не подтверждается показаніемъ единственнаго свидѣтеля г. Крашнлѣ, и что послѣднее, такимъ образомъ, представляетъ собой заведомо ложное обвиненіе г. Ержицкаго въ дѣланіи, котораго нельзя не признать порочащимъ доброе имя послѣдняго. Сенатъ призналъ г. Прейсмана виновнымъ въ томъ, что онъ донустилъ съ своей газетѣ оклеветаніе г. Ержицкаго, т. е. виновнымъ въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 2-ой частью 1535-ой ст. улож. о нас., и приговорилъ г. Прейсмана къ заключенію въ тюрьму на 2 мѣсяца, принимая въ данномъ случаѣ вѣную мѣру наказанія (по 3 ст. 38 ст. улож.). Вмѣстѣ съ тѣмъ Сенатъ постановилъ этотъ приговоръ опубликовать въ стѣнныхъ и мѣстныхъ губернскихъ ведомостяхъ да съчетъ г. Прейсмана.

Похороны о. Оеодора Красноѣвцева совершены были въ воскресенье, 21 апрѣля, въ женскомъ Іоанно-Предтечскомъ монастырѣ при громадномъ стеченіи народа, переполнившаго не только храмъ, но и всю церковную ограду. Съ четверга—дня смерти о. Оеодора—безпрерывно въ теченіе трехъ сутокъ евангеліе по поповному старцу читалось по очереди всѣмъ городскимъ духовенствомъ. Заупокойную литургію, начавшуюся въ 9 часовъ утра, отиѣвилъ, закончившійся въ 2 ч. пополудни, совершалъ просвѣщеннй епископъ томскій и барнаульскій Макарій, въ сослуженіи съ о.о. архимандритомъ Лазаремъ и инокинею въ городскимъ духовенствомъ. Во время литургіи пѣли соединенные хоры пѣвчихъ—монастырскій и семинарскій, во время отиѣванія пѣлъ хоръ архирейскихъ пѣвчихъ. Въ виду громаднаго стеченія народа гробъ съ тѣломъ покойнаго настрада былъ вынесенъ въ ограду и поставленъ во дворѣ монастыря, гдѣ провозглашались ектеніи и совершено было отиѣваніе. На гробъ возложено много вѣнковъ. Тѣло покойнаго настрада предано погребенію около алтара—съ лѣвой стороны церкви во имя св. Николая. На похоронахъ присутствовалъ и г. дѣлающій губерніи ген.-м. А. А. Демачевскій.

Въ синагогѣ 22 го прихода нѣтъ бы молебствій; сегодня, въ 12 ч. дня, по случаю тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Оеодоровны и 27, въ субботу, въ 10 ч. утра, въ день рожденія Ея Императорскаго Высочества, Императрицы Цесаревны и Великаго Князя Георгія Александровича, Богослуженіе будетъ совершатъ каторъ г. Канъ съ хоромъ.

Рейнтонъ при спускѣ у зданія почтово-телеграфной конторы устроилъ городомъ, но очитка его лежать на обязанности почтоваго вѣдомства. Между тѣмъ она находится въ самомъ безальномъ состояніи, такъ какъ не очитается совсѣмъ. Въ такой центральной улицѣ, какъ Почтамтская, это не совсѣмъ удобно.

Разрѣшеніе ѣзды на велосипѣдахъ. Полиціймейстеръ А. А. Зеленскій предписываетъ чинамъ полиціи не препятствовать ѣздѣ на велосипѣдахъ на всѣхъ безъ исключенія улицахъ города, съ тѣмъ, однако, напредѣльнымъ условіемъ, чтобы велосипѣдиста придерживались правой стороны улицы и въ случаѣ спуска лошади слѣжали съ велосипѣда и проводили таковой въ рукахъ.

Присшествія.

Найденный трупъ. 21-го апрѣля, въ 9 часовъ утра, по дорогѣ изъ Томска на архирейскую заимку, обнанъ города, найденъ трупъ мужчины по наружному виду дѣтъ сорока. Верхняя часть трупа завернута въ старыя изорванныя армяны, ступни обмотаны тряпкой, шея перевязана переконъ и ватнута уломомъ. Сверхъ этого шея обмотана дважды и заглавлена на узелъ другой такой-же веревкой, однакъ концы которой связаны руки у кистей, а также и ноги выше ступни. Трупъ отправленъ въ анатомическій театръ, а о личности и обстоятельствѣхъ смерти нѣизвѣстнаго производится дознаніе.

Трубы въ театрѣ г. Королева. Въ 11 1/2 часовъ утра 21 апрѣля въ театрѣ коммерціи совѣтника Е. И. Королева заглавилась въ трубы сажа. Начавшійся пожаръ былъ прекращенъ при помощи приобанной пожарной команды. При осмотрѣ всѣхъ трубъ въ дѣлнхъ театра оказалось, что всѣ онѣ не чистылись. Помимо того, какъ трубы, такъ и самыя печи вѣхли, почему всѣ онѣ и опечатапы до исправленія. Съ добѣрегаго г. Королева взята подписка, что до пришедшя печи въ порядокъ таковыя топиться не будутъ.

Пожары. Въ ночь на 21 апрѣля, около 3 часовъ, въ домѣ томскаго мѣщанина

Ефрема Филаретова Патрушева, по Магистратской улицѣ, № 84, отъ невыясненной еще причины, произошелъ пожаръ, причѣмъ сгорѣли конюшня, заованя и сѣновалъ. Убытку до 200 рублей. Дознаніе производится.

Вчера, около десяти часовъ утра, снова раздались звуки набата: загорѣлся въ д. № 9 по Воскресенской улицѣ отъ нечисти подолскъ. Пожаръ былъ прекращенъ домашними средствами да прибытіи пожарной команды.

Кражи. 20-го апрѣля, въ 2 часа дня, изъ лавки у мѣщанина Івана Лагунова во время торговли совершена кража 7 фунтовъ щетины, одной пары салогъ и одной пары перововъ, всего на сумму 20 руб. 85 коп. крестьянкой Маріей Петровной Сабуровой, которая задержана съ полиціемъ.

Вооруженная кража. 20-го апрѣля, въ 4 часа утра, изъ запертой лавки сарапульскаго купца Алексѣя Шитова, по Милліонной улицѣ, посредствомъ вломана съ надворныхъ дверей замка похищено денегъ около 20 рублей, около 30 кирпичей чай и до 30 фунтовъ чая фамильнаго, стоимостью приблизительно до 80 руб. Похититель съ чашемъ задержанъ стоніемъ на посту городонимъ Худяковимъ и начавшій кр. Саратовской губерніи, Сердовскаго уѣзда, Черкасской волости и деревни, Дмитріемъ Моисѣевымъ. Моисѣевымъ, причѣмъ при обыскѣ у него найдены ножъ и желѣзный шпворель. Воръ арестованъ.

Судебная хроника.

Грабежевидная кража изъ магазина Смирнова.

Караульный магазинъ «Щекина и Сеговородова» въ 5 часовъ ночи на 28 декабря 1895 года обратилъ вниманіе на го обстоятельство, что дверь находящагося напротивъ магазина Смирнова нѣсколько открыта и въ отгверстіи виднѣя свѣтъ. Спросивъ: «кто тамъ?»—онъ получилъ отвѣтъ: «хозяинъ!»—и, успокоившись отошелъ. Однако черезъ минуту другую изъ магазина выскочили два человека, съби на быстро подѣхавшаго съ горы отъ почтама извозчика и скрылись. Когда караульный Билановъ вошелъ въ магазинъ, то увидѣлъ, что коробки изъ подъ товара горятъ отъ вабятаго злоумышленниками огня. Потушивъ огонь, караульный поднялъ крикъ. Когда магазинъ былъ осмотренъ, то оказалось, что въ магазинъ злоумышленники проникли сломавъ пробой и похитили товара на сумму около 300 рублей. Между прочимъ товаромъ похищенъ былъ домикъ-будильникъ, цѣловенныя кошачья, и серебряныя рубль и полтинники. На пріяемѣ похитители оставили рубящнцу, дужку отъ большаго замка и нѣбольшой кошелькъ. Дужкой—настолько она убоиста—можно приннѣти увѣче или смерть; кошачьямъ—безусловную смерть. Ворѣвъ познція залпала на слѣды преступленія и задержала крестьянъ Пудового и Цирпанова, въ которыхъ потерѣвшій Смирновъ призналъ лицъ заходившихъ къ нему нѣдѣля за дѣвъ въ магазинъ. У задержаннаго Цирпанова отобранъ чернаго цвѣта кошачный кошелекъ и въ чашѣ другихъ денегъ дѣтъ серебряныхъ рублевыхъ монеты и дѣтъ пятикопѣечныхъ. Г. Смирновъ, заглавилъ, что портнине и серебряныя денга принадлежатъ ему и похищены у него въ дѣлѣ другихъ вещей. При обыскѣ у Пудована и любовницы его Елены Распоповой найдены столовые часы-будильникъ, женская полотноная сорочка, 20 аршинъ полотна и 2 пары бумажныхъ чулокъ, которае г. Смирновъ также призналъ за свои. Въ квартирѣ супруговъ Михайльскихъ, у которыхъ жила Пудовая и Елена Распопова, найденъ металлическій кушакъ, который оказался также принадлежавшимъ г. Смирнову.

Таковыя обстоятельства настоящаго дѣла, на основаніи которыхъ подсудимые Цирпановъ и Пудовой привлечены къ отвѣтственности по обвиненію въ вооруженной кражѣ, а остальные подсудимые—за укрупнительство этой кражи, знаа какъ способомъ послѣдняя была совершена.

Изъ наведенныхъ справокъ о судимости обвиняемыхъ выяснено, что Пудовой соалажъ былъ въ Сибирь за пятую кражу, Цирпановъ судился за неоднократныя кражи, Михалъ Михайльскій также привлекался по дѣлу о кражѣ.

На предлежавшій судимъ подсудимому Пудовому вопросъ, признаетъ ли онъ себя виновнымъ,—послѣдній отгнравилъ отрицательно. Въ этой кражѣ онъ нѣкакого участія не принималъ. Кража въ магазинѣ Голыцкаго,—это дѣйствительно дѣло его рукъ. Обокравъ магазинъ Голыцкаго Пудовой продалъ нѣкоторыя изъ доставшихся на его долю вещей и выручившя за нихъ 270 рублей, накупилъ себѣ на эти денги разннхъ вещей, въ томъ числѣ фигурирующія здѣсь на судѣ въ качествѣ вещественныхъ доказательствъ. При арестѣ у него отобрано только 13

рублей денегъ,—все, что осталось отъ вырученныхъ за продажу вещей Голыцкаго 270 рублей. Подотно, напримѣръ, имъ куплено въ магазинѣ Стахѣева. И если эти вещи г. Смирновъ признаетъ за свои, то это непонятно «совпаденіе». Неудача жъ оная, Пудовой, опытный воръ, забравшій съ оружіемъ въ рукахъ въ магазинъ, станеть отгнривать себѣ 200 аршинъ? Не проще ли... украсть всю штучку?

Елена Распопова виновной себя не признаетъ: о томъ, что найденныя у неѣ вещи были похищены изъ магазина Смирнова ей положительно было неизвѣстно, такъ какъ Пудовой не посвящалъ ее въ свои дѣла.

Цирпановъ заявилъ, что фигурирующіе на судѣ въ качествѣ вещественныхъ доказательствъ кошелекъ и монеты принадлежатъ ему и были пріобрѣтены имъ раньше кражи, совершонной у Смирнова. Объ этой кражѣ онъ ничего не знаетъ и участія въ ней не принималъ.

Супруги Михайльскіе тоже категорически отрицаютъ свою виновность въ этомъ дѣлѣ.

Судъ переходитъ къ пріяемѣ.

Послѣ заявленія товарища прокурора г. Лалетина, что онъ поддерживаетъ обвиненіе въ предѣлахъ заключенія прокуратуры о преданіи сулу и рѣчи защитника Пудована г. Геллера, доказывающаго что для обвиненія Пудована въ дѣлѣ не имѣется достаточныхъ уликъ, слово было предоставлено г. Вейсману—защитнику Цирпанова, Распоповой и супруговъ Михайльскихъ—Сосиль и Михалъ Михайльскихъ.

(Окончаніе будетъ).

Корреспонденціи.

Ачинскъ, 19 апрѣля 1896 г. Такъ такъ въ частномъ году ожидается значительный наплывъ переселенцевъ въ Ачинскъ для сѣдованія дѣлѣ, то мѣстные переселенческие чиновники и переселенч. комитетъ озабочены приготовленіемъ всего необходимаго для встрѣчи новоселовъ.

На бышемъ на дняхъ засѣданіи переселенч. комитета выяснилось, что комитетъ въ текущемъ году располагаетъ самыми незначительными средствами (около 600 руб.), а потому значительной помощи отъ комитета ожидать нельзя. — По постановленію комитета будетъ оказана переселенческому пункту помощь въ пріобрѣтеніи для переселенцевъ плуговъ пермской работы, и въ устройствѣ куаннцы. Такъ какъ денегъ на устройство бани при переселенч. пунктѣ правительствомъ не ассигновано, то переселенческие чиновники обратили вниманіе комитета на чрезвычайную важность помощи комитету постройкѣ бани. Въ виду этого комитетъ, раздѣляя, повиднмому, крайнюю необходимость въ устройствѣ бани, рѣшилъ обратиться за помощью къ красноярскому переселенческому комитету. Было бы чрезвычайно досадно, если-бы ачинскому комитету не удалось выполнить предположенія о постройкѣ бани. — Необходимость въ банѣ настолько общепонятно ощущается сильно, что напр. томскій переселенческій чиновникъ г. Дуровъ обратился съ ходатайствомъ о разрѣшеніи постройкѣ второй бани при переселенческомъ томскомъ пунктѣ.

Вопросомъ значительной трудности для администратціи ачинскаго переселенч. пункта является вопросъ о снабженіи имѣющихся пріяемъ переселенцевъ первоочередными средствами. Озабочивался исполненіемъ этой серьезной задачи пунктъ заглавилъ уже организациею дѣла закупки лошадей, телгъ, сбрунъ.— Удачное выполненіе этой задачи чрезвычайно важно для дальнѣйшаго отгнрвенія и снаряженія переселенцевъ отъ Ачинска.

Русскія извѣстія.

Больница для алкоголиковъ въ Казани. 27-го марта, въ Казани состоялось торжественное открытіе больницы для алкоголиковъ, учрежденной мѣстнымъ обществомъ трезвости. Профессоръ Даршевскій, пріяемшій на себя заглавленіе больницы для алкоголиковъ, произнесъ рѣчь, въ которой разъяснилъ, какое важное значеніе имѣетъ для Казани это учрежденіе. Въ настоящее время больница вмѣщаетъ въ себѣ лишь девять крватей, каковое число будетъ однако постепенно, по мѣрѣ надобности, увеличиваться. Пріяемшій будутъ въ больницу лица, которыя сами пожелаютъ воспользоваться ее услугами. Для тѣхъ алкоголиковъ, которые пожелали-бы сохривить въ тайнѣ свое пребываніе въ больницѣ, предоставляется право при-

нять на время дѣтнхъ вымышленное имя, и большаея администрація будетъ строго охранять тайну званія такихъ пациентовъ. Въ больницѣ имѣется около 10 комнатъ: три спальныхъ, столовая, гостиная, залъ и т. п. Комнаты высокія и свѣтлыя, съ паркетными полами; одна спальня устроена на шесть человекъ (10 руб. мѣс. плата) другая же устроена для помѣщенія двоихъ больныхъ (25 руб.) и третья на одного больнаго (75 руб.). Вообще помѣщеніе больницы, нужно полагать, вполне будетъ удовлетворять главнымъ требованіямъ гнгиены. П. В. «.

Открытие областного съѣзда. Г. министръ внутреннихъ дѣлъ разрѣшилъ открытіе областного съѣзда въ г. Вазанѣ по выработкѣ мѣръ для борьбы съ дифтеритомъ на 26-е мая сего 1896 г.

Лекціи во время дѣтнхъ каникулъ. Обществомъ взаимнаго вспомоществованія учителями и учителями Нижнегородской губерніи предполагается устроить лекціи во время дѣтнхъ каникулъ. По поводу этого председателя правленія общества С. С. Баршевъ имѣлъ уже переписку съ профессоромъ Чупровымъ и Сторожевымъ, которые состоятъ членами московской комиссіи по организациіи домашняго чтенія. Г. Сторожевъ очень сочувственно отнесся къ дѣлу устройства лекцій, обѣщавъ всякое со своей стороны содѣянствіе и самъ изъявилъ согласіе прочитавъ нѣсколько лекцій въ августѣ мѣсяцѣ. Можно надѣяться, что и профессоръ Фортунатовъ будетъ читать лекціи. Вмѣстѣ съ тѣмъ, С. С. Баршевъ просилъ Н. Ф. Анненскаго, имѣющаго извѣстный связи въ литературномъ и ученомъ мѣрѣ, не отгнравить въ своемъ содѣянствіи нижегородскому обществу. До сихъ поръ лекціи у насъ являются чѣмъ-то праздничнымъ,—было-бы желательно, чтобы лекціи сдѣлались обычнымъ, зауряднымъ явленіемъ. (Волгарь).

Забавный бюджетъ. Городъ Лензла, Абылинской губерніи, имѣетъ, повиднмому, самый крупный бюджетъ въ мѣрѣ.

Городскіе доходы выражаются суммою въ 12 руб. 80 коп. въ годъ и слагаются такъ: 2 руб. 30 коп.—сборъ съ представлѣнъ во время ярмарокъ, 10 руб.—съ музыкантовъ, 50 коп.—городское право.

Неизвѣстно, сколько тратитъ Лензла изъ своего бюджета на вознагражденіе служащихъ, на бумагу, чернила, перья, объявленія, печати, и т. п., и т. п.

Заграничныя извѣстія.

Франція (Политика Елисейскаго дворца). Въ послѣднемъ выпускѣ „Figaro“, подъ заглавіемъ «Политика Елисейскаго дворца» помѣщена любопытная статья, раскрывающая планы дѣйствія оппозиціонныхъ партій.

Французская буржуазія, въ лицѣ автора статьи, останавливается на средствахъ удаленія отъ власти неависимаго ей радикальнаго министерства Буржуа... Благо и случай представляется удобнымъ—исправляемый кредитъ на мадагаскарскія дѣла.

Показывался въ „Figaro“ статья убѣждаетъ сенатъ совершенно отгнрнуть мадагаскарскіе кредиты, иначе-де все дѣло сведется къ павтонической манифестациіи. Правительству кредиты нужны къ концу апрѣля; но имѣя ихъ, ово будетъ парализовано и вынуждено будетъ удалиться. Правда,—говоритъ та же статья, у министерства останется еще выходъ: оно можетъ обратиться въ государственный совѣтъ и просить сто назначить необходимые кредиты депретомъ, но послѣдній будетъ имѣть силу только за подписью президента республики. Вотъ адѣтъ Форъ и получить возможность, не выходя изъ конституціонной роли, выступить противъ радикаловъ. Таково, по словамъ „Рус. В.“, содержаніе статьи, напечатанной въ „Figaro“.

Нѣкоторыя снѣтаетъ ее уменьшенной изъ Елисейскаго дворца, и нехлѣзъ отгнравить, что обіщій характеръ статьи до извѣстной степени поддерживаетъ это предположеніе.

Дальнѣйшія событія, какъ извѣстно уже по телеграфу отъ 11 апрѣля, окончатся торжествомъ буржуазіи и удаленіемъ отъ власти радикальнаго министерства Буржуа.

Италія. Въ разгорѣвшійся корреспондентомъ „New-York-Herald“ Криспи выразилъ полную увѣренность въ томъ, что новый кабинетъ въ Италіи про-

